

护航高考,从打击黄牛党的“高考生意”开始

邓海建

●护航高考彰显社会敬惜人才之风,也是对社会公共治理能力的检阅。



□邓海建

来自教育部的消息称:2023年全国高考报名人数1291万人,比去年增加98万人,创历史新高。教育部会同国家教育统一考试工作部际联席会议成员单位,统筹谋划,周密部署,指导各地精心做好考试组织和考生服务工作,全力以赴实现“平安高考”目标任务。

破千万的考生、创纪录的热度,无不预示着今年高考的火热。是的,几乎没有有什么考试比高考更叫人牵肠挂肚。高考不仅是个人的梦想、家庭的梦想,更关乎国家的梦想、时代的梦想。济多士,乃成大业;人才蔚起,国运方兴。今天,高考仍是选拔人才、捍卫公平的重要底线,是助力莘莘学子人生出彩、梦想成真的锦绣舞台。于此而言,护航高考彰显社会敬惜人才之风,也是对社会公共治理能力的检阅。

对高考最好的祝福,就是让“平安高考”的目标能顺利落地。高考要平安,除了考场内外的秩序,最重要的就是打击黄牛党的“高考生意”。

首先是志愿填报上的云涌波诡。每年考试一结束,各种“考得好不如报得好”“不能浪费每一分”的焦虑情绪甚嚣尘上,同时出现的还有各种“高考志愿规划师”。考后估分、讲解专业、介绍技巧、答疑解惑……填报软件收费从几百元至上千元,一对一咨询辅导价格则从几千元到数万元。真相呢?所谓“高考志愿规划师”,根本不在《国家职业资格目录》之列。而早在去年6月,教育部便发布警示称“社会上有的机构或个人向考生和家长开展的‘高价’志愿填报咨询活动,存在政策解读不精准、信息提供不准

确、费用收取不规范甚至诈骗等问题”。

其次是“野鸡大学”的屡禁难绝。每到招生季就“定期发作”的“野鸡大学”,背后是虚假大学的斩草未除根。中国邮电大学、中国师范学院、中国经济贸易大学……这些看似“高大上”的学校,令人感觉既熟悉又陌生。很遗憾,它们都是“野鸡大学”。这些年来,曝光不少、关停不少,教育、公安等部门往往也会贴心提示,大家的警惕意识也提高不少。即便如此,乱象难止。比如,网上一所名为“河南传媒大学”的学校,从去年高考前夕,就通过网站不断发布其办学、科研、招生的消息。此后,当地教育部门表示,河南并无这一学校,教育部提供的全国高等学校名单也没有该校的信息。

而今,很少有人会相信“包过”“保过”“真题”等虚假信息了。不过,偏门的“大学”、填报志愿上的投机,仍在蛊惑着部分考生和家长。再加上短视频等全媒体阵地的“赋能加持”,高考黄牛党的偏门生意更风生水起,也更为隐蔽。一方面,我们固然希望家有考生的都能擦亮慧眼,不要深陷在“宁信其有”的投机逻辑里;另一方面,更期待职能部门重拳出击,严惩这些产业链上的黄牛,护航高考。该举报的举报、该打击的打击,市场监管等部门主动承担起净化市场的责任,让高考不至于沦为抢食唐僧肉的暴利生意。

星光不负赶路人,岁月难得少年时。高考是毕业生的考试,也是社会的考试。它既考量着相关部门的管理水平、服务能力,也考验着各行各业的协作水平、群体之间的互助精神。为考生营造和谐的考试环境,不妨就从守住底线、打击黄牛开始。

教好书是本分,院士也不例外

傅伟道

●于师者而言,个人的名利与站好讲台、为国家育栋梁相比,都是小事。



□程振伟

5月26日,2022年度上海市科学技术奖颁发。其中,唯一一个“科技功臣奖”颁给了中国科学院院士、复旦大学化学与材料学院教授赵东元。这一奖项是对上海科技工作者的最高奖励,含金量很高。在此前召开的媒体发布会上却出现了有趣的一幕,赵东元刚介绍完自己的研究后,就一路小跑离开了。原来他是赶回学校给本科生上课。

赵东元曾获国家自然科学奖一等奖,这可谓至高无上的荣誉。他也是一位被网友称为“布袋院士”的教授。在2021年北京人民大会堂获颁国家自然科学奖一等奖后,他把证书往布袋子里一装,第二天一大早就出现在本科生课堂上,忙着讲普通化学。给学生上课、培养好人才,在赵东元的心中是何等地位,从这个小细节中可见一斑。

点应该成为教育界的常识。

大学有着培养人才、科学研究、社会服务、文化传承和国际交流合作等定位,而培养人才始终是大学的第一使命。然而,长久以来,一些教师“重科研,轻教学,只看科研成果,不管教书育人”的现象仍不同程度地存在。教育部屡屡强调,要“回归常识”“回归本分”“回归初心”“回归梦想”。本科教学不能将就,人才培养不应被打折,而所幸有赵东元等人做出了榜样,淡泊名利,“把教学放在第一位”。

当然,希望高校进一步深化改革,继续破“五唯”,强化人才培养的中心地位,引导教师把上好课、培养好人才视为至高无上的品格。

求智论见

体育锻炼是学业之基

□李平

近年来,体育之于教育的重要性早已不言而喻。“双减”“保证学生每天校内、校外各1个小时体育运动时间”等,也在不断唤醒家长们的体育意识。

但在实践中,青少年体育运动参与情况并不理想。2022年,国家体育总局青少年体育司委托运动医学研究所开展全国儿童青少年心血管健康状况调查与干预项目,结果显示具有理想体育锻炼水平(每天运动时间大于等于60分钟)的人群比例仅为10.94%。

这很大程度上源于不少家长仍然存在认识上的误区:把体育与学业对立起来。他们虽然嘴上说着“体育重要”,但在

升学的压力下,总会让体育运动“靠边站”,为“刷题”让路。事实上,体育本身就是教育的一部分,体育锻炼乃学业之基。家长要认识到,德智体美劳全面发展,是我国对新时代人才要求的标准;若能根据孩子的生理、心理、年龄等特点,让孩子从小热爱体育运动,这不仅能增强孩子的体质,也能促进德育、智育发展,孩子的修养、素质、品行等都能得到提升,可谓让孩子终身受益。

去年4月,教育部发布《义务教育课程方案(2022年版)》,全面提升了小学及初中体育权重。义务教育各年级均开设的体育与健康课,占总课时比例10%~11%,远远超过外语(6%~8%)和理化生、科学(8%~10%),

是在语文、数学之外的学时最多的一门学科。然而,体育课的目的是让学生增强运动意识,掌握一些运动技能。仅仅依靠学校里的几节体育课或是有限的体育运动,尚不足以全面提升学生身体素质。很大程度上,青少年身体素质的好坏,取决于他们是否有充足的体育锻炼时间,而这需要家长的积极引导和社会支持系统的支撑。

体育运动比人们想象中的更为重要,我们务必要坚定摆正体育在青少年教育中的位置。只有当学校层面、家庭层面乃至社会层面都达成共识,并能各尽全力去维护和保证共识的落地,才能真正让青少年的体育运动不再流于形式。

别让“应试体育”扼杀学生兴趣

□陆玄同

都说兴趣是最好的老师,也是最强的内生动力。热衷于体育运动的孩子,往往更积极、更阳光。越是学习压力大的时候,越是需要恰当的体育运动来调节紧张的神经。或者说,积极的体育锻炼可以帮助孩子走出情绪低落期,或者促使他们形成更加积极稳健的心理状态。

只有让孩子对体育运动产生兴趣,并长期坚持锻炼,才能真正提高他们的身体素质。大量的观察和研究结果表明,体育兴趣与体育学习效果成正比。无论是新修订的体育法明

确提出“保障学生在校期间每天参加不少于一小时体育锻炼”“确保体育课时不被占用”等要求,还是把体育纳入中考考等,其实质还是想通过加大重视力度,来改变当前中小学生在因体育运动难以保质保量而体质堪忧的现状。

但现实中,体育教学在有些地方已然异化为“应试体育”,偏离了初衷,导致很多学生对体育课及体育运动提不起兴趣。实际执行中,囿于体育项目的庞杂、体育教师的缺乏、体育教学方式的单调,体育成了“应试题”。学生忙于应付考试而忽略了体育本身带来的乐趣。在此过

程中,有些学生对真正喜欢的体育项目也变得没那么感兴趣了。

德国教育家第斯多惠曾说,“教学艺术的本质不在于传授本领,而在于激励、唤醒、鼓舞”。体育也一样。虽然体育越来越受到重视,但相应地,“应试体育”如若大行其道,那实在不是学生之幸。

让学生“爱上体育”而不是“爱上体育考试”,要保证学生都有时间动起来、愿意动起来;别把考试成绩作为唯一指标,或许可以建立更多更横向的考核机制,更多地从学生的健康水平、运动习惯、运动素质发展等方面去考量。

把体育运动及时间还给学生

□郑建钢

四川资阳那位90多岁的中学退休体育教师黄廷铨曾经上过热搜,就因为他说过那些很霸气的話:“没有任何老师、任何领导敢占我的体育课!”“体育课耽误了要用文化课来补!”

的确,只有当体育课挺起了“腰板”,得到了校领导、师生、家长们的普遍认同,刚性开设也才能成为常态,才有可能逐步提高学生的体能水平和身体素质,强化体育精神和体育品质,让体育成为学生终身受益的“主课”,真正做到“帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志”。

目前,体育教学改革正深入推进,有关部门不断强化体育课程开设刚性要求,严禁削减、挤占体育课时间。通过强有力的“指挥棒”评价体系,让长期以来一直处于弱势地位的体育课强起来,“把体育运动及时间交还给学生”从而有了更多可能。

“双减”背景下,学校只要有心,总能因势利导,让学生有更多时间参与到体育运动中去。比如宁波市镇海区在“双减”政策落地之时,就以提高学生身体素质为根本,抓牢体育课堂主阵地,打造丰富多彩的体育社团,给予学生充分的回归操场、尽情锻炼的时光。宁波市镇海区潮浦初级中学率先落地学生每天都上一节体育课,加上周六校园资源向学生开放,学生一周拥有6节体育课,而学生每天在校体育运动时间都在1.5小时以上。

引导学生把更多的时间用在踊跃参与与有益有趣的体育运动上,能够有效促进学生身心健康,改变学生精神面貌,有效排解因为学业负担过重所带来的焦虑、抑郁等心理问题;能够引导和促进学生全面发展,丰富自己的知识储备,为培养更加广泛的兴趣爱好、激发创新精神打下扎实的基础。

漫画快评

教育类App别成了学生的“紧箍咒”

近日,一款覆盖3000多万名学生的教育类App“班级优化大师”引发网友关注和讨论。这款App记录学生在校的一举一动,并通过加减分给学生排名,公开评比。有的学校还将排名结果与班级评先评优挂钩。有教育者美其名曰“教育数字化”。其实,任何教育数字化工具都应该优先服务于教学工作,而不是成为“看管”学生的工具,更不应把学生当成“工具”来管理。

(王铎 绘)



一线声音

加强中小学科学教育,重在培育科学家精神

□舒圣祥

近日,教育部等十八部门联合印发《关于加强新时代中小学科学教育工作的意见》(以下简称《意见》)。《意见》提出要通过3至5年努力,在教育“双减”中做好科学教育加法的各项措施全面落地,中小学科学教育体系更加完善,学生科学素质明显提升。

面对全球新一轮科技革命加速演进浪潮,面对加快建设教育强国、科技强国、人才强国的目标要求,中小学科学教育无疑还存在不少薄弱环节。作为全面部署新时代中小学科学教育的专门文件,

《意见》的出台无疑是场及时雨。

开开心开科学类课程,将教辅书纳入监管体系;推进中高考内容改革,强化实验考查,提高学生动手操作和实验能力;试点建设科技高中,加强大学与高中教育在人才培养方面的衔接……从课程教材到实验教学,从中考内容改革到科学教育各种条件保障,一系列的顶层设计,既强调在“实”字上下功夫,改进学校教学与服务,也着重在“宽”字上做文章,强化用好社会大课堂,同时还在“同”字上找突破,要求做好相关改革衔接。

可以预见,《意见》的出台对于

中小学科学教育的影响将会是巨大的。但可能因为习惯了在“应试”的语境下去思考问题,容易将科学教育简单理解成另一种新的奥数培训,担心会将“双减”好不容易减下去的负担,再重新加回来。进而还有人对其公平性提出质疑,担心在具体落实中变味,甚至演变为权力或金钱的游戏,成为升学考试新的加分捷径。

应该说,这样的担心并非毫无道理,好比将足球纳入中高考并不能提高国足水平,科学教育也要避免落入新瓶装旧酒的窠臼。科学课程怎样设置才更为科学?不同地方实际发展情况不同,特别是广

大农村地区,如何配足配齐科学教育硬件和师资力量?有了教学硬件,有了师资力量,科学教育如何去实施?这些都需要大家在实践中不断摸索。

在我看来,加强中小学科学教育,更重要的在于培养科学家精神,就是要通过科学教育让小学生习惯于像科学家那样去思考。科学教育要保护好孩子们的好奇心和科学热情,鼓励质疑,提倡独立思考。让每个孩子都能学会像科学家那样去思考问题,找到自己热爱的领域并且坚持下去,大概就是评价科学教育成功标准之一。